

中牟县郑庵镇： 答好以人为本改善民生的“郑庵答卷”

5年来,在中牟县委、县政府和汽车产业集聚区管委会的正确领导下,郑庵镇以党建为引领,坚持“紧扣一个目标、守住3条底线、打好6场战役、做好4篇文章”的工作思路,团结带领广大干群,弘扬郑庵精神、干出郑庵特点、创造郑庵速度、汇聚郑庵力量,较好地完成了“十三五”确定的目标任务,为“十四五”开局奠定了坚实基础。郑庵镇先后荣获全国综合减灾示范社区、省级文明镇、省级卫生镇、省级工会规范化建设示范点等国家和省级荣誉10项,市新型城镇化先进乡镇、市先进基层党校等市级荣誉8项,县级先进基层党组织、县级政府目标考核优秀单位等县级荣誉130余项。
郑报全媒体记者 张朝晖 通讯员 张冰心 田慧 实习生 梁姗 赵玫瑰 文/图



坚持稳中求进 诠释区域经济逆势增长的“郑庵实力”

“十三五”末,中牟县郑庵镇全镇生产总值预计完成46亿元,较“十二五”末增长221.7%,年均增长44.3%;固定资产投资预计完成37.8亿元;一般公共预算收入预计完成1.8亿元,较“十二五”末增长20%,年均增长4%;规模以上

工业达到8个,规模以上工业增加值预计完成91.4亿元,较“十二五”末增长2025.6%,年均增长405.1%,增幅在全县排名第一;社会消费品零售总额预计完成11亿元,较“十二五”末增长161.9%,年均增长32.38%。

坚持转型升级 跑出三次产业协同发展的“郑庵速度”

“十三五”以来,郑庵镇致力聚焦“做优一产、做强二产、做大三产”的目标,围绕“一区一城”,不断推进产业优化升级,推动经济高质量发展。国家级重点龙头企业万邦市场交易量1538万吨,交易额816亿元,荣获全国“2019农业产业化龙头企业500强”第二名,获评“一带一路”践行奖。随着比克、国能电池的快速崛起,郑庵工业经济已经成为全

县二产的重要支撑,比克电池、国能电池年产值达到82亿元,成为全省行业领军企业。日处理4200吨生活垃圾、年发电4亿度的东部环保能源工程于2019年10月正式投产。汽车服务业博览园区内泰祥、宏达汽配城等一期6家企业,签约商户3000余家,实现销售收入30亿元。全镇“四上企业”累计达到53家,拉动全县经济增长排名第一。

坚持提升成色 书写决战决胜脱贫攻坚的“郑庵故事”

“十三五”期间,郑庵镇累计投资334.1万元,持续开展“七改一增”“春风行动”“爱心农资”“爱心超市”“端午慰问”等活动。致力“造血”扶贫,采取财政支持和金融帮扶相结合

的方式,开发“七大员”公益性岗位,累计为107位有一定劳动能力的贫困户和部分困难群众安排了力所能及的工作。全镇82户235人建档立卡低收入人口全部如期脱贫。

坚持城乡融合 开辟乡村振兴稳步实施的“郑庵路径”

新型城镇化建设稳步推进。合村并点社区福山社区、春晖社区回迁安置群众3204户13407人。春晖社区三期559户主体基本完工,完成砚台寺村旧村复垦234亩。春晖、福山社区已成为全县新型社区的亮丽名片,分别获评全省、全国防震减灾示范社区。合村并城社区轩城社区、盛和社区回迁安置2342户1.1万人,投资278万元,装修投用盛和社区党群服务中心。投资1100余万元,引进雅居乐雅生活、六合物业2家公司进驻轩城、盛和社区,让群众住上好房子,生活更舒心。

“十三五”期间,该镇累计

投入资金80多亿元,强力推进重大基础设施建设。目前文通路、远航路、郑民高速、广惠街、万洪公路、G107、G310等一大批重大基础设施建成使用。新修道路32条、新增通车里程90.5公里,在建道路项目15个、全长28.7公里,初步形成了“八纵八横”的交通路网体系,实现郑庵与经开区、航空港区、郑东新区、绿博组团无障碍互联互通。稳步推进市政基础设施建设与改造,现有供电设施23个、生态绿化廊道10条。在建生态水系3个,开挖镜湖555亩,开挖环形明渠、郝桃沟河渠9950米。深入推进城乡接合部综合

改造和精细化管理“路长制”工作,创建精品路段4条、市级红旗路段1条、县级示范路段2条、先进路段1条,获得周讲评流动红旗20次。圆满完成福山社区综合改造提升工作。福山社区被评为2019年河南省“美丽庭院”创建示范社区。

“十三五”期间,该镇树牢“两山”理念,落实工地“三员”管理,创成绿牌工地6家,全县排名第一。5年来,该镇动态取缔“散乱污”企业680余家,规范取缔废品收购站点62家,常态化开展秸秆禁烧、露天烧烤、散煤治理等整治行动,深入开展“文明祭祀”、河长制等工作。

坚持共建共享 答好以人为本改善民生的“郑庵答卷”

该镇始终坚持把财力向教育、卫生、社会保障、就业培训“四大领域”倾斜。投资4600万元的文昌街九年一贯制学校和投资1100万元的福山小学建成并投入使用。累计投入民生领域资金5000余万元。累计筹资1370余万元,对全镇城乡居民基本医疗保险、基本养老保险和农村小额人身意外伤害保险进行补贴。累计筹资53.9万元,继续对全镇60周岁以上农村老党员发放生活补贴。累计投资46万元,举办就业培训班34期,惠及群众1164人,农村劳动力转移2300人。率先在全县成立第一支乡镇慈善基金,5年来在“慈善日”活动中累计募集善款710万元。

“十三五”期间,该镇累计发放奖学金237万元,847名郑庵学子享受到助学奖励,一本的助学金额度由2018年的4000元上调至5000元,累计拨付专项资金210万元,用于教师节表彰和助学金发放。累计筹资2106万元,对全镇校聘教师发放工资,为中小学师生免费发放学生奶、校服、教师工装,完善了学校各项设施,丰富了校园文化。投资70余万元,为春晖、福山社区卫生服务中心购置仪器设备和办公家具。投资45万元为万邦卫生服务中心支付租金。在全镇开展“十星级文明户”“美丽庭院”“郑庵榜样”等评选活动,举办“双优双带”演出、“红色文艺轻

骑兵”演出、“村晚”、“送戏下乡”等文艺活动146场次,开展“快乐星期天”活动1800余次,推动群众性精神文明创建向纵深发展。

2021年是“十四五”规划的开局之年,该镇将紧扣建设全县“三化”协调发展先行区、标杆镇,在全县都市田园新城建设中挑大梁、走前头、当表率的总目标,落实“一线工作法”“五定责任制”。“十四五”期间该镇经济结构更加优化,产业支撑能力显著提升,生态环境更加优良,经济社会发展取得重大进展,争取跨入全国文明镇、全国卫生镇序列,让人民群众有更多获得感,为郑州国家中心城市贡献郑庵力量。

